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ПРИ ВИКЛАДАННІ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ 

 
Коржов Є. І. 

доктор філософії, кандидат географічних наук, 

старший викладач кафедри водних біоресурсів та аквакультури 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

м. Херсон, Україна 

 

Звичний інструментарій методів утримання уваги аудиторії, який 
використовує викладач під час проведення заняття, в умовах воєнного 
стану досить обмежений. У воєнний час проведення занять можливе лише 
у дистанційному режимі поза аудиторією використовуючи програми відео 
конференцій, що значно ускладнює задачу утримання уваги здобувачів на 
предметі заняття. Наприклад, застосування такого поширеного методу 
«наближення до слухачів», коли лектор підчас лекції періодично заходить 
вглиб залу, в умовах дистанційного режиму освіти неможливий оскільки 
студенти фізично не знаходяться в аудиторії. 

З огляду на існуючу проблематику, що виникла у нинішніх воєнних 
реаліях,   з   метою    успішного    донесення    освітньої    компоненти 
до здобувачів вищої освіти, викладач повинен адаптуватись до нових 
умов проведення занять, запорукою чого перш за все є пробудження 
інтересу, зацікавленості аудиторії у інформації, що викладається. 
З цією метою у статті нами проведено аналіз найбільш ефективних 
аспектів утримання уваги аудиторії при дистанційному режимі 
проведення освітнього процесу в умовах воєнного стану. 

У педагогіці під терміном «увага» розуміється форма психічної 
діяльності людини, що виявляється в її спрямованості й зосередженості на 
певних об‟єктах з одночасним абстрагуванням від інших [1]. З відси 
витікають два основних психологічних критерії, яким повинні відповідати 
методи утримання уваги аудиторії для успішного їх застосування: 
зосередженість на предметі заняття (зацікавленість) та абстрагування 
від оточуючих реалій. 

Враження про навчальну дисципліну у студентів формується, перш 
за все, на основі сприйняття особистісних якостей викладача, який її 
викладає. Навіть найбільш складні предмети успішно засвоюються 
студентами при доброму їх ставленні до викладача. Особистість 
викладача відіграє найбільшу роль у зацікавленості студентів, 
прагненні вивчати той чи інший предмет. Ставлення аудиторії до 
доповідача підсвідомо лишає враження і про інформацію, яку він 
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доносить до своїх слухачів. Через це вкрай важливим аспектом 
викладання є образ викладача, який формується у студентів. 

Враження про викладача зазвичай формується у перші хвилини 
доповіді. Для успішного проведення заняття, він повинен у перші ж 
моменти справити правильне враження на аудиторію. Якщо викладач 
у перші хвилини знайомства зі студентами зміг налагодити контакт 
з аудиторією, то може і в подальшому розраховувати на дружній 
прийом та співпрацю з академічною групою. З цією метою 
використовують влучний жарт або яскравий (вражаючий, незвичний, 
неочікуваний) початок доповіді, тощо. 

Саме у ці перші хвилини спілкування й відбувається абстрагування 
студентів від того, що оточувало їх до заняття і занурення, 
концентрація (переключення) уваги на тому, що буде відбуватись із 
ними на занятті у найближчий час. 

На цьому етапі найбільшу роль відіграють зовнішній вигляд 
викладача, впевненість (моральна стійкість) та дружнє ставлення до 
слухачів. Образ викладача повинен викликати захоплення та повагу. 

Зовнішній вигляд викладача має бути охайним, чистим, без 
надмірностей. Багато прикрас чи  надмірно дорогий  одяг  підсвідомо 
видає внутрішню невпевненість у собі людини, через що у аудиторії 
може   виникнути   недовіра,   не   серйозне   ставлення   до   лектора 
і інформації, яку він буде доповідати. У даному випадку перевагу над 
студентами слід доказувати високим рівнем знань та кваліфікацією, 
а не зухвалим зовнішнім виглядом. Зазначимо, що стежити за 
зовнішнім виглядом і манерами спілкування слід як за умов 
аудиторного викладання, так і при викладанні у дистанційному режимі. 
Впевненість та моральна стійкість – це моральні якості викладача, 
завдяки яким він утримує аудиторію, показує свою внутрішню силу, 
визиває захоплення у слухачів. Впевненість викладача та розмірене 
мовлення вселяють у студентів відчуття спокою, захищеності, 
контрольованості процесу. Впевненість – ознака професіоналізму 
викладача. Основою впевненості в процесі викладання є високий рівень 
знань викладача, різнобічність особистості, начитаність, висока 
кваліфікація, обізнаність у матеріалі, підготовка до кожного заняття. 

Невід‟ємною рисою образу викладача є дружнє відношення до усіх без 
виключення студентів академічної групи. На нашу думку, найбільш 
ефективним є спілкування викладача зі здобувачами вищої освіти з позиції 
допомоги кожному студенту в отриманні нових цікавих їм знань, 
відповідних компетентностей та отримання якомога вищого балу 
з дисципліни, яка вивчається. Однак, зазначимо, що усього цього студент 
повинен досягти лише шляхом плідної праці. Не дивлячись на дружнє 
піклування про студентів не слід підлещуватись до них, проявляти 
фамільярність та намагатись задобрити аудиторію – це буде розцінено на 
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сам перед як слабкість, невпевненість та не піде на користь подальшому 
процесу викладання й отримання знань. 

Створення правильного образу викладача є основою подальшої 
правильної (позитивної) зворотної реакції студентів на будь який 
матеріал, що викладатиметься. 

На стадії викладення основного матеріалу, що є найбільш тривалою 
частиною заняття, для утримання уваги аудиторії рекомендовано вико- 
ристовувати різні прийоми та засоби для збільшення зосередженості сту- 
дентів на ключових інформаційних моментах. Нижче наведемо деякі з тих, 
які успішно використовувались нами в процесі дистанційного викладання 
спеціальних дисциплін зі здобувачами вищої освіти першого (бакалаврсько- 
го) освітнього рівня 2 та 3 року підготовки впродовж лютого-квітня 2022 р. 
Найбільш частим застосовувався прийом «питання до аудиторії». Сут- 
ність його в тім, що студенти не є пасивними слухачами, а через питання, 
що адресовані до них, залучені до загального процесу навчання. При цьому 
привернення уваги відмічалось навіть при відсутності відповіді з боку 
групи. Риторичні питання поставлені під час основної частини заняття 
також мали відгук у відновлені уваги студентів до лекційного матеріалу. 
Залучення студентів до загального процесу завдяки цьому прийому 
відбувалось навіть коли питання не відносилось до теми вивчення. 

Ще одним прийомом, що також показав добрі результати, був 
«авансування елементів лекції». Сутність методу полягає в тому, що 
періодично, впродовж викладення матеріалу, викладач згадує певний 
цікавий факт і, у разі виникнення зацікавленості, каже: «це питання 
більш детально ми розглянемо пізніше (трохи згодом)». До цього ж 
методу можна віднести надання короткого плану заняття у якому 
найбільш цікаві для студентів питання розглядатимуться у другій 
половині та наприкінці запланованого часу. 

Емоційність викладення лекційного матеріалу також можна вважати 
ефективним інструментом для підтримання уваги здобувачів освіти. 
Відверта захопленість власною справою та тією інформацією, яку 
викладач доводить до студентів завжди передається аудиторії та породжує 
у них зацікавленість. 

Наведені у статті засоби утримання уваги аудиторії є прийнятними 
для застосування як в умовах аудиторного викладання, так і при 
дистанційному режимі надання освітніх послуг. Їх застосування має на 
меті збільшити зацікавленість студентів у вивченні обраної 
спеціальності, підвищити ефективність засвоєння нових знань та 
формувати освічену молодь і суспільство країни. 
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